

POSUDEK VEDOUCÍHO PRÁCE

k bakalářské práci Michaely Olléové: Přehled faktorů ovlivňující kojení turovitých

Cílem bakalářská práce Michaely Olléové bylo shromáždit údaje týkající se behaviorálních aspektů kojení turovitých (s výjimkou podčeledi Caprinae), tyto přehledně seřadit a kriticky zhodnotit ve světle klíčových sociobiologických a evolučních teorií. Takový přehled v současné vědecké literatuře dosud chybí. Mimoto je na něj možné navázat v podobě sběru údajů o kojení kopytníků, při kterém budou zohledněny všechny faktory, kterými se vědci zabývali v minulosti. Takovýto sběr údajů již probíhá a měl by se stát součástí magisterské práce bakalantky.

Vlastní práce je vypracována pečlivě. Michaela Olléová nashromáždila téměř 70 původních vědeckých prací, kde byl daný jev alespoň zmíněn. Všechny získané informace seřadila do 6 velkých přehledných tabulek. Tyto tabulky obsahují údaje o působení 26 různých faktorů na 6 hlavních behaviorálních charakteristik kojení.

Práce však nepředstavuje pouhý soupis faktorů působících na ony klíčové charakteristiky kojení. Upozorňuje také na rozdílné výsledky jednotlivých studií, na absenci primárního výzkumu těch parametrů, které jsou v rámci sociobiologických hypotéz důležité a v neposlední řadě i na to, že dosavadní výzkum se v dané oblasti zaměřil pouze na malý počet druhů. Jsem rád, že Michaela Olléová podlehla „módnímu“ trendu současné etologie a do své práce zařadila i stručnou kapitolu týkající se allokojení u turovitých. V závěru své práce pak na základě shromážděných poznatků navrhuje, kterými směry by se mohly ubírat nové studie.

Rád bych ocenil pokrok, který Michaela Olléová během vypracovávání této práce učinila. Tento pokrok se týkal nejen myšlenkového přístupu a formálního zpracování údajů, ale i slohu a stylistiky českého jazyka. Finální verze této bakalářské práce je tak několikanásobně lepší než verze první.

Michaela Olléová během vypracovávání práce plně respektovala mé rady a doporučení. Mnoho zdánlivě hotových částí po připomínkách přepracovala. To však neznamená, že by chyběla jakákoli invence. Řada zajímavých podnětů vzešla přímo od ní.

Bohužel jsem však nucen zde zmínit i stinnou stránku této práce. Tou bylo výrazné časové podcenění tvorby této práce bakalantkou. Michaela Olléová pracovala pouze pod přímým tlakem a vymezením časových termínů, které jsem ji musel udílet, aby práce vůbec vznikla. Donutila mě tak k „diktátorskému“ vedení, s nímž jsem se srovnával jen nelehce.

Na závěr bych rád zdůraznil, že bakalářská práce Michaely Olléové představuje ucelený dosud nepublikovaný souhrn významného etologického jevu, jenž by po určitém dopracování byl publikovatelný ve vědecké literatuře. Bakalářskou práci plně doporučuji k úspěšné obhajobě.

V Praze dne 22. ledna 2010



RNDr. Jan Pluháček, Ph.D.

Oddělení etologie VÚŽV

Přátelství 815

104 00 Praha – Uhřetěves

Zoologická zahrada Ostrava

Michálkovicá 197

710 00 Ostrava